

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

## Partea oficială.

### Răspunsul Augustei Familii Regale la condoleanțele Noastre.

Prezentând Noi din incidentul prea dureros al morții marelui și gloriosului nostru *Rege Ferdinand I.* condoleanțele Noastre și ale Veneratului Cler și poporului credincios al întregii Eparhii, Augustei Familii Regale, am primit următoarele răspunsuri:

#### Răspunsul Maiestății Sale Regina Maria:

Prea Sfinției Sale Episcopului  
Dr. Iuliu Hossu  
Gherla

Trimit Prea Sfinției Voastre și Clerului din Gherla mulțumirile Mele pentru cuvintele D-Voastre de mângâiere. Fie-ne amintirea o pildă de bunățate și resemnare creștinească.

*Maria*

#### Răspunsul Maiestății Sale Regelui Mihaiu și al A. S. R. Principesa Mamă:

Prea Sfinției Sale Episcopului  
Dr. Iuliu Hossu  
Gherla

Alteța Sa Regală Principesa *Elena* mulțumește Clerului și poporului Eparhiei Gherla pentru partea pe care o luați la marea sa durere precum și pentru omagiile ce prezentați Maiestății Sale Regelui *Mihaiu*.

D. O.

General-adjutant, *Condescu*

### Răspunsul Maiestății Sale Reginei Elisabeta a Greciei:

Prea Sfinției Sale  
Episcop Dr. Iuliu Hossu  
București.

Cuvintele de mângâiere ale Prea Sfinției Voastre au atins sufletul meu adânc îndurerat. Din toată inima mulțumesc Prea Sfinției Voastre închinându-mă cu smerenie în fața voinței Atotputernicului.

*Elisabeta.*

Gherla, la 12 August 1927.

No. 3845.

### Primire în Clerul tinăr.

Cu ocaziunea concursului ținut în ziua de 30 Iulie 1927 s'au primit în Clerul tinăr eparhial și pe cursul I. al Academiei Noastre de Teologie următorii tineri:

1. *Babiciu Augustin* din Fersig,
2. *Bacoțiu Augustin* din Satu-Lung,
3. *Bălan Cornel* din Fernezeiu,
4. *Bârsan Vasile* din Inău,
5. *Borca Titus* din Sat-șugatag,
6. *Boșca Emil* din Năsăud,
7. *Ciceu Nicolae* din Șigău,
8. *Coste Teofil* din Gherla,
9. *Fodor Dioniziu* din Măhal,
10. *Ghila Alexandru* din Săuca,
11. *Huban Antoniu* din Sighet,
12. *Ilieș Ioan* din Sărăuad,
13. *Indrea Vasile* din Someș-guruslău,
14. *Longin Cornel* din Șomcuta-mare,
15. *Ossian Coriolan* din Supurul de sus,
16. *Papiu Aurel* din Dej,
17. *Paul Augustin* din Bocicău,
18. *Petrovay Gheorghe* din Petrova,
19. *Petruș Ioan* din Mocira,
20. *Popp Emanoil* din Ocoliș,
21. *Popp Ioan* din Bichigiu,
22. *Tămaș Iuliu* din Cetan,
23. *Zagrai George* din Bistrița-Bârgăului.

Din sed. cons. 30 Iulie 1927.

No. 3939.

**NUMIRI.**

Onoratul *Eugen Cerghi*, preot nou-  
hirotonit, este numit la parohia *Batin*  
(D. Sânmărghitei).

Din șed. cons. 13 August 1927.

No. 4040.

**Colectă pentru refugiații din Mexico.**

Sunt cunoscute tuturor îngrozitoarele perzecuții religioase, ce s'au deslănțuit cu o furie selbatecă asupra credincioșilor și mai ales a catolicilor din Mexico.

În urma acestor sângeroase evenimente, în mijlocul cărora mulți creștini maltratați în tot chipul, au suferit moarte de martir, cete întregi de creștini au fost nevoiți să se refugieze din domiciliul lor și să caute adăpost în țări streine.

Cei mai mulți refugiați mexicani sunt adunați în orașul *El-paso* (Texas) unde își duc viața de pe o zi pe alta trăind din mila altora și din ofertele materiale ale oamenilor de bine. Glasul lor desperat, ce-l îndreaptă către întreaga omenime, a ajuns și la noi cerșind mila tuturor, cărora Providența divină le-a hărăzit o soarte mai bună.

Dreptaceea lăsăm tuturor Onorațiilor Frați preoți, ca vestind acest circular al Nostru credincioșilor în biserică și explicându-le în mai detalii suferințele perzecuțiilor din Mexico, să deschidă *colectă publică* în toate parohiile și filiile din Eparhie în favorul refugiaților din Mexico.

Rezultatul acestor colecte se va înainta până la data de 1 Decembrie 1927 Veneratei Administrații Capi-

tulare, de unde se vor expedia țocului de destinație, iar despre rezultat Ni se va raporta separat și Nouă.

Din șed. cons. 29 Iulie 1927.

No. 3824.

**Necrolog**

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Mult Onoratul *Aurel c. Petruca*, fost paroh-protopop onorar în *Băița* (Districtul Gherlei) a repausat la 1 August a. c. în anul 58 al vieții și 34 al preoției.

Onorat Frațiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului a-dormitului în Hristos Frate.

Din șed. cons. 9 August 1927.

No. 3955.

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Reverendul *Eugen c. Berinde*, teolog absolvent și fost profesor la liceul din *Sighet*, a răpusat la 9 Iulie a. c. în anul 27 al vieții.

Onorat Frațiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului a-dormitului în Domnul.

Din șed. cons. 9 August 1927.

No. 4016.

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Onoratul *Vasile c. Cotețiu* fost paroh în *Mănău* (D. Băsești) a repausat în Domnul în ziua de 28 Iulie a. c. în anul 57 al vieții și 30 al preoției.

Onorat Frațiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate, pentru odihna sufletului a-dormitului în Hristos Frate.

Din șed. cons. 5 August 1927.

No. 3972.

**Episcop Dr. Iuliu Hossu.**



## Lourdes și miracolul grotei Sfinte.

Un pelerinaj la Lourdes. Cu o sfială aproape neînțeleasă încep să torc firul acestui gând îndrăsnit. Simțesc, că un fior tainic mi-se înstăpânește deabinelea în suflet. Oare voi fi eu vrednic să-mi plec genunchiul în fața peșterii unde se văd urmele pașilor candizi și cerești de Fecioară Preacurată? Oare putea-voi să gust din apa tămăduitoare a izvorului cristalin dela grota?... Mi-se pare tot drumul de aici până la Lourdes o cărare directă prin codru secular, urcând mereu spre culmi senine, înalte, înfrățite cu cerul... Peștera, înfuriatul torent de munte Cave, ale cărui ape spală grota miraculoasă, stâncile Massabiele, aparținătoare frumosului masiv al munților Pirinei dela frontiera Spaniei, nu prea departe de Oceanul Atlantic, toate sunt proprii să arate, că la Lourdes se găsește cuib de vulturi clădit sus, departe de miasmele mlaștinilor și plăcerilor terestre, simbolul de marmură albă al purității creștine.

Convins, că nu prin vrednicia noastră ni se dă accesul la lăcașurile sfințeniei, ci prin prețul sacrificiului de sânge al Răscumpărătorului Isus și prin preagrațioasa intermediare a Mamei Lui, pentru a ne face și noi părtași de sfințenie, — mă decid să întreprind sacrul pelerinaj la Lourdes.

Niciodată nu am simțit atâta bucurie într'o călătorie cu trenul ca acum. Eram mai mulți. Frumusețile peisajelor ce ni-le deschidea trenul în zborul său, le priveam doar în treacăt.

Budapesta se pare obosită și doarme alintată de apele tăcute și sombre ale Dunării bătrâne, în văzul mucenicului Gellért. Trenul de sud ne trece în galop semet dealungul malului împădurit cu stuf des al lacului Balaton. Preste Ljub-blana și Postumia din frontiera italiană trecem în regiunea Carstului înspre Triest. Veneția cu farmecul ei neîntrecut ne primește oferindu-ne panorama de vrajă cu piața San

Marco, Canale Grande și insula Lido în plin sezon de băi maritime.

Preste Padua, Verona traversăm Lombardia, pentru a face un popas la Milano. De aici ne îndreptăm spre Genova, iar din golful genovez, având în față Marea Ligurică, plecăm dealungul Rivierei Italiene. Atingem Savona, Porto Maurizio, San Remo. Trecând frontiera Franței, pe pământul încântătoare Provençe, avem fericitul prilej să admirăm grandioasele frumuseți ale Rivierei Franceze cu minunățiile Coastei de Azur. Ni-se perindă ca o feerie din lumea basmelor Montecarlo, Monaco, Nizza, Cannes, Hyeres și Toulon, pentru a poposi la turmentatul port mondial Marseille.

Când preste Montpellier și Toulouse ajungem la Tarbes pe față ni-se vede tot mai mult emoția, pentru că, un pas de loc — și suntem la destinație.

Sosiți la Lourdes, ne face impresia, că am intrat într'un templu a lui Dumnezeu, unde Preacurata Vergură Maria ne primește sub generoasa ei oblăduire în chip deosebit.

Cea dintâi întrebare pe care o adresăm localnicilor, nu putea să fie decât aceasta, unde este grota sfântă. Cu multă nerăbdare grăbim pașii, pentru a intra în impozantul parc al minunilor.

Deasupra peșterii domină bazilica în stil gotic, un dom puternic cu 15 capele. Aci se află atârnate vreo 400 de steaguri votive date de diferite națiuni. La 1885 catolicii din Țara Românească au depus și pentru România un steag cu înscripția „Adu-ți aminte Marie și de Țara Românească”. Pereții poartă sute de plăci de marmură cu înscripții de aur, cari mulțumesc Mariei pentru vindecări miraculoase, indicându-se pe multe chiar și felul boalei cu data exactă a vindecării.

Sub această biserică un coridor lung de mare lux și plin de înscripții pe marmură cu mulțumite Maicei vin-

decătoare, conduce în a doua biserică, zisă Cripta, care are 7 altare.

Sub Criptă cu eșire în față este clădită a treia biserică, zisă a sfântului Rozar, de o extraordinară frumuseță artistică. Frontispiciul și toate icoanele altarelor înalte de ca 6 metri, sunt executate în mozaic de piatră, de cei mai distinși artiști ai Franței. Sub cupola admirabilă a acestei biserici în formă de cerc se înșiruesc altarele ca adevărate capodopere ale artei. Icoanele altarelor reprezintă Bunavestire, Vizitarea Elisabetei, Nașterea Dlui, Intrarea în biserică, Isus în biserică, 5 scene din sf. Patimi, Invierea, Înălțarea Domnului, Rusaliile, Asumpția și Intronizarea Preacuratei.

Doi muri puternici în formă de arcade, de cele două părți ale bisericii conduc două drumuri largi la bazilică sus, iar față întregului grup al bisericii se deschide un vast parc plantat și împodobit cu frumoase statui ale Dlui N. Isus și ale Pr. Verg. Maria, menit să servească procesiunilor cu sf. Euharistie și cu luminări.

Prin pădurea din apropierea bisericii este aranjată Via Crucis, cu 14 stațiuni reprezentate prin grupuri de statui masive mărime naturală, sculptate în metal, scene din patimile Domnului, donate de diferite națiuni (ex. a 14-a de Comitetul național Italian).

În partea stângă a bisericii cîrge râul Gave, pe lângă stâncile Massabielle unde imediat sub bazilică — se află peștera sau grotă sfântă.

Cu mare cutremur ne apropiem de acest loc minunat. O stâncă înegrită cu distanțe impunătoare formează o peșteră cu o deschizătură mai mare jos și una mai mică sus. Alături de cea de sus este așezată o statuie albă a Preacuratei încinsă cu albastru și purtând rozar pe brațul drept, iar la picioare având trandafiri. În deschizătura de jos a peșterii este un altar, cu un amvon de partea stângă, iar jur împrejur sfeșnice mari de fier unde se ard în permanență luminări de diferite mărimi oferite de vizitatori. Înaintea gro-

tei, până la marginea râului este un teren betonat și îngrădit, provăzut cu lavițe de șezut.

Pe acest teren se desfășoară actele de profundă pietate ale celor obidiți și chinuți de boala nemiloasă. Lumea curge aci în permanență din toate părțile globului. Vedem un pelerinaj olandez și pe urmă altul scoțian. Zeci și sute de năpăstuiți purtând credința vie în suflete se proștern până la pământ și se închină îndelung și profund în fața grotei cerând Imaculatei mijlocirea îndurărilor cerești. Cu rozarul în mână și cu ochii arși de lacrimi fierbinți, cu brațele întinse înlături și cu obrăjii lipiți de țărna pământului își varsă miile de vizitatori tot aleanul sufletului în fața Preacuratei, împlorându-i sprijinul la tronul Celui Preaînalt. Aci în fața miraculoasei peșteri poți să vezi svâncirile de viață ale adevăratei credințe vii, ale creștinismului care trăiește.

Valul nesfârșit de oameni intră în grotă și încunjoară altarul sărutând stânca umezite de apa ce izbucnește din pereți. Și aceasta tot într'una la ameazi cași la miez de noapte.

O tablă patrată cu inscripție arată locul unde la 1858 a îngenuchiat *Bernadette de Soubirous*, într'o zi de Joi la 11 Februarie. Privind inscripția, fără să vreați și-se deapănă înaintea ochilor întreagă istoria aparițiilor. Cum Bernadette a mers cu alte două fetițe să culeagă vreascuri, și i-s'a arătat sf. Vergură într'un deliciu de extaz. Cum la a doua apariție Preacurata a fost pusă la probă, dacă e arătare sfântă prin apă sfințită. Cum mica Bernadette i-a dat hârtie și cerneală să scrie cine e, iar Imacuiata cere să se prezinte fetița zilnic la grotă 14 zile în șir, și ca răsplată îi promite fericirea de veci. Cum la a 9-a arătare Maica Preacurată face să izvorească apă vindecătoare din stâncă, apa care azi curge pe vre-o 10 robinete ca apă de beut, umple și piscinele unde se scaldă bolnavii și dă la 24 de ore nu mai puțin ca 122.000 litri. Cum în 25 Martie la a 16-a apariție Peacurata declară „Eu sunt Ima-

culata Concepere", iar la a 17-a arătare ordonă Bernadettei să se roage pentru păcătoși, să se spale cu apa izvorului, să îndemne pe preoți să ridice aci o biserică, unde lumea să vină cu procesiune, pentru că Ea — Neprihănită — este Mama lui Dumnezeu. Cum sute și mii de curioși vin să vadă grota minunată și nici o forță polițienească nu este capabilă să oprească în loc dispozițiile cerului.

O anchetă pusă la cale de episcopul din Tarbes, la 1862 constată genuinitatea a câtorva zeci de vindecări miraculoase de pe urma spălării cu apa izvorului sfintei Fecioare. Ca prin farmec se adună pe calea contribuției publice benevole fondurile necesare pentru ridicarea monumentalei biserici.

(Va urma).

## Diverse.

**Peregrinajul dela Nicula**, cași în alții ani, așa și în anul acesta se promite a fi foarte bine reușit. Pecând scriem acestea rânduri credincioși sute și mii aleargă spre sfânta Mănăstire a Niculei, pentru a îngenunchia în fața icoanei prodigioase a Prea Curatei Vergure Maria, cerând darul și Binecuvântarea Maicei Noastre cerești.

Pecât suntem informați mulțime de credincioși — tineri, bătrâni, și moșnegi — vin în cete numeroase și din părțile cele mai îndepărtate ale nordului Țării, așa de pela Bistrița și Bucovina, din Sălăgiu și din Sătmar, chiar și din Marmăția.

Solemnitățile liturgice dela sfânta Mănăstire vor fi înălțătoare cu atât mai vârtos, că *Prea Sfinția Sa Domnul Episcop* — care va celebra sfânta Liturgie pontificală și va ține și cuvântare piilor peregrini, adunați acolo, setoși de cuvântul apostolic — va conferi și *Ordul Preoției la șase noi tineri Leviți ai Domnului*. La acest praznic mare anume, vor fi hirononiți întru preoți clericii absolvenți: *Petru Tofan, Valeriu Moiş, Teodor Adace, Vasile Chira, Ioan Sângeorzan și Vasile Vlad*.

Dorim acestor noi soldați ai Căpitanului ceresc, ca întăriți cu puterea Grației cerești, ce se va cobori în sufletele lor prin mâinile Arhierului nostru, să între viguroși în via Domnului, unde îi așteaptă un seceriș atât de bogat întru munca grea, ce o așteaptă delă ei Domnul pentru propășirea și înflorirea Bisericii Sale sfinte. (vb.)

**Misiuni populare în Florești** Credincioșii noștri din comuna *Florești* (tractul Becleanului) îndată după sărbătoarea sfintelor Rusalii au avut fericitul prilej, să fie părtași ai Misiunilor sfinte populare, ce s'au ținut acolo, cu ocaziunea conferinței preoțești tractuale.

În zilele de 13, 14 și 15 Iunie a. c. în comuna Florești a fost un adevărat Praznic. Misiunile sfinte, sub conducerea Mult Onoratului Domn protopop *Ioan Botean*, azistat de cei 14 preoți din tract, au făcut ca credincioșii să-și aducă aminte și să mediteze adânc axioma: „*Memento mori*”.

Misiunile se încep cu înseratul și paraclisul din prima zi, când Onoratul *Teodor Oprea*, capelanul local, face introducerea sacrelor deprinderi sufletești, prin o cuvântare despre însemnătatea lor. — S'au mărturisit vre-o 60 credincioși.

În ziua următoare, dimineața se face Mănecatul și sfânta Liturgie, Mult Onoratul Domn *Ioan Botean*, protopopul tractului, vorbește despre: „*Răutatea păcatului și mijloacele de a evita păcatul*”, și apoi se cuminecă credincioșii ieri mărturișiți. După masă urmează conferința preoțească în cadrele căreia disertantul: Onoratul *Teodor Oprea*, vorbește despre: „*Notele Bisericii și adevărata Biserică*”. Urmează înseratul și paraclisul și o predică rostită de Onoratul *Mihail Manciu*, preot în Țăure despre: „*Moarte și osândirea celor păcătoși*”. Se mărturisesc ca la 100 persoane.

În ziua ultimă a sfintelor Misiuni, se face sfânta Liturgie solemnă și cuminecarea credincioșilor, iar predica o ține Mult Onoratul Domn protopop *I. Botean*, apoi predică și Onoratul *Teodor Oprea*.

La aceste sfinte Misiuni au luat parte și comunele învecinate, venind în procesiune cu prapori și icoane, în frunte cu domnul *Nicolae Moldovan*, învățător, care era însoțit de copii și bărbați în număr de circa 150, din comunele Nimigea de jos, Mintiul român, Piatra și Mocod.

Credincioșii au fost cuprinși de o neșpusă bucurie și s'au înălțat sufletește către Atotputernicul. (vp.)

## D E C R E T E L E

## Conciliilor Provinciali I. și II.

se află de vânzare la **Librăria Diecezană, Gherla. — Piața Unirii 13.**

Prețul unui exemplar 100 Lei, plus porto postal.

## L A

## LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla

se află de vânzare

**Teologia Dogmatică volumul I. și volumul II. de I. P. S. Sa**

**Dr. Vasile Suci.**

Prețul unui volum 250 Lei, plus porto postal.



Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

*Protocol exhibitor*, legat în pânză 280 Lei,

*Matricula Botezaților, Cununaților, Morților*, legată în pânză 280 Lei.

Protocol pentru *Rațiuni* 280 Lei.

Protocol pentru *Liturghii, predici, carte postală, protocol de ședințe* 180 L.

Tot felul de tipărituri — extra-se matriculari, informațiuni periodice, diplome pentru cantori, coale pentru rațiuni, statul activ și pasiv etc. — toate în ediție nouă; hârtie fină, cerneală, penițe, creioane, tamponuri, etc. în preț redus și calitatea cea mai bună.

Furnizăm sigile și stampile pentru Oficii! Toate comenzile se execută prompt și cu reîntoarcerea poștei.

In librăria diecezană din Gherla se află toate manualele de religie. Edițiunile Tipografiei diecezane pentru școlile primare: Catehismele lui *Ioan c. Alexi* și Istoriile biblice ale lui *Ioan c. Vancea* precum și Ritualul lui *Tit c. Budu*. Edițiunile Tipografiei seminareale din Blaj pentru școlile secundare. — *Comandele se execută prompt și cu reîntoarcerea poștei.*

## IN TIPOGRAFIA DIECEZANĂ

se efectuează tot felul de imprimate, necesare cancelariilor. Cu plăcere luăm la tipar: Opuri, Broșuri, Bilanțe și Anunțuri funebre, de logodnă și de cununie, Circulare, Invitări, etc. tot felul de lucrări ce se țin de arta tipografică.

**Comandați  
LA LIBRĂRIA ANCA  
— Cluj —**

**„CĂRAREA FERICIRII“**

Carte de rugăciuni de preotul G. MĂNZAT. Conține 368 pag. cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni la orice ocaziune, fiind aprobate de P. S. dl episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu Nr. 581—1925.

Legată în carton tare pentru școlari 100 L.  
" " pânză fină cu cruce aurită 140 "  
" " piele lux, pe hârtie velină 180 "  
" " " " șcl. pentru dame 350 "

**Nou!**

**Nou!**

**„Domnului să ne inehinăm“**

Carte de rugăciuni pentru elevi în leg. tare 25 l.  
**Predici la morți** 60 Lei, — **Predici p. postul mare** 50 Lei.

**Teatre** populare 15—30 Lei  
școlare 15—30 Lei

**Monoloage și dialoage** 10—15 Lei.

**Album de modele românești (250 motive)** 100 L.  
Porto recomandat costă 5—30 Lei.

**MARE DEPOZIT DE CLOPOTE**  
dela 25 kg. în sus. Ornate bisericesti. Odăjdii Prapori etc.

**Icoane frumoase**

tot felul în diferite mărimi

In mărime de 33/43 Lei 70  
In mărime de 52/40 Lei 100  
In mărime de 47/63 Lei 160  
In mărime de 74/55 Lei 230  
In mărime de 72/100 Lei 650—850

— Cereți preț curent detaliat — 20—5

Pentru partea neoficială răspunde: **Dr. Virgil Bălibanu.**